
:المحورالأول

الفائدة البسيطة



:ةتعريف الفائدة البسيط-

التيأومثلاالبنكمنالمقترضةالنقوداستخداممقابلالمدفوعأوالمكتسبالمبلغهي

.زمنيةالالوحداتعددكانمهماالمبلغأصلأساسعلىفقطتحُسبوهيللغير،أقُرضت

:ةالبسيطقانون الفائدة عناصر -

ائدة؛المبلغ المقترض او المودع مقابل الاستفادة من الفبهويقُصد : أصل المبلغ◄

حدة ويعُبر عن المقدار المحصل من الفائدة لقاء ايداع او اقتراض و: معدل الفائدة◄

واحدة من النقد وخلال وحدة واحدة من الزمن؛

.لالهويقُصد به الزمن الذي يسُتفاد من خدمات الاموال المقترضة او المودعة خ: لمدةا◄

لفائدة يقُصد بعناصر قانون الفائدة البسيطة العوامل المحددة لها ، ويتوقف حساب ا

:البسيطة على العناصر التالية

.Iالفائدة البسيطة:



:ما يليومنه فإن قانون الفائدة البسيطة يكُتب ك

niCI 

:أننفترض 

طةالفائدة البسي: 

أصل المبلغ: 

(أو عدد الايام/أو عدد الأشهر و/عدد السنوات، و)المدة : 

I

C

i

n
معدل الفائدة: 



:مثال

وحدة نقدية لدى أحد البنوك بمعدل 2000ودع أحد الاشخاص مبلغ من المال قدره أ

.سنوات3ولمدة %8فائدة 

:المطلوب

أوجد قيمة الفائدة البسيطة؟
الحل

C=2000

i=8%

n=3سنوات

niCI  = 480𝐼وحدة نقدية   = 2000 ×
8

100
× 3



:حالات حول المدة-
:التعامل بعدد من الأشهر-

12

m
n  :هو عدد الأشهر، إذاmنفترض أن 

:يليكما ة الفائدة البسيطالحالة يكُتب قانون هذ وفي 

. أشهر9مدة المودع كان لإفتراض أن المبلغ البسيطة على من المثال السابق أوجد قيمة الفائدة 

:الحل

= 120وحدة نقدية  

𝑰 = 𝑪 × 𝒊 ×
𝒎

𝟏𝟐

:مثال

I = C × i ×
m

12
I = 2000 ×

8

100
×

9

12



:بعدد من الأيامالتعامل -

:لبسيطةبين نوعين من الفوائد اينبغي التفريق هنا 

السنة ام أيعدد أساس أن وهي الفائدة التي تحُسب على :التجاريةالفائدة البسيطة -أ

.يوما12x30  =360:يوما أي 30ان كل شهر يساوي إعتبار أي يوما، 360يساوي

360

j
n 

ةتعني تجاري( الصغيرة)c: حيث 

:هو عدد الأيام، إذاjنفترض أن 

:يليكما ة الفائدة البسيطالحالة يكُتب قانون هذ وفي 

𝑰𝒄 = 𝑪 × 𝒊 ×
𝒋

𝟑𝟔𝟎



لأياماعددأساسعلىتحُسبالتيالفائدةوهي:الصحيحةالبسيطةالفائدة-ب

:السنواتمننوعينأمامنكونوهناشهر،كلمنالحقيقية

فيفريشهركاناذايوما365الايامعددفيهايكونالتيالسنةوهي:البسيطةالسنة

.4علىالقسمةتقبللاالتيالسنةهيالبسيطةوالسنة.يوما28فيهالسنةتلكمن

365

j
n 

.تعني الصحيحةr: حيث

:يليكما ة الفائدة البسيطالحالة يكُتب قانون هذ وفي 

𝑰𝒓 = 𝑪 × 𝒊 ×
𝒋

𝟑𝟔𝟓

فيفريشهركاناذايوما366الايامعددفيهايكونالتيالسنةوهي:الكبيسةالسنة

.4علىالقسمةتقبلالتيالسنةهيالكبيسةوالسنة.يوما29فيهالسنةتلكمن

366

j
n 

:يليكما ة الفائدة البسيطالحالة يكُتب قانون هذ وفي 

𝑰𝒓 = 𝑪 × 𝒊 ×
𝒋

𝟑𝟔𝟔



:مثال

بمعدلنقديةوحدة4500قدرهالبنكلدىالمالمنمبلغبإيداعالاشخاصاحدقام

.2000/03/30بتاريخليسحبه2000/01/10بتاريخوهذا%4فائدة

:المطلوب

الصحيحة؟البسيطةوالفائدةالتجاريةالبسيطةالفائدةمنكلاحسب

الحل
C=4500

i=4%

= 40وحدة نقدية  

:ةالتجاريالبسيطةالفائدةحساب.1
:الايامعددحساب

360

80
n

يوما21:جانفي

يوما29:فيفري

يوما30:مارس

:ومنه

𝐼𝑐 = 𝐶 × 𝑖 ×
𝑗

360
⇒ 𝐼𝑐 = 4500 ×

4

100
×

80

360



:حةالصحيالبسيطةالفائدةحساب.2

عددحسابوبالتاليكبيسةسنةامامفنحن،2000سنةهيالمبلغايداعسنةانبما
:يليكمايكونالايام

366

80
n

يوما21:جانفي

يوما29:فيفري

يوما30:مارس

:ومنه

= 39,34𝐼𝑟وحدة نقدية   = 𝐶 × 𝑖 ×
𝑗

366
⇒ 𝐼𝑟 = 4500 ×

4

100
×

80

366



:مدةقوانين حساب الفائدة البسيطة وعناصرها حسب نوع ال

ناصر هذه تحدد كل عنصر من عالقوانين التي البسيطة، يمكننا استخلاص مختلف قانون الفائدة انطلاقا من 

:الفائدة 
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𝐼𝑟 = 𝐶 × 𝑖 ×
𝑗

366

𝐼𝑐 = 𝐶 × 𝑖 ×
𝑗

360

𝐼 = 𝐶 × 𝑖 ×
𝑚

12



:مثال

وحدة نقدية من رأس مال 600اوجد معدل الفائدة السنوي الذي يعطينا فائدة قدرها 

.سنوات4وحدة نقدية لمدة 3000موظف في البنك قدره 

C=3000:الحل

=600

n=4 سنوات

I

nC

I
i




43000

600


i 0.05= = 5%



:البسيطةالفائدةمقدارلحسابوالقواسمالنمرطريقة-
:التاليةالعلاقةمنإنطلاقاً 

𝐼 = 𝐶 × 𝑖 ×
𝑗

360

𝑖:أنبافتراض =
𝑡

100
:يليكماالسابقةالعلاقةتصبح،

𝐼 = 𝐶 ×
𝑡

100
×

𝑗

360
=
𝐶 × 𝑡 × 𝑗

36000

:التاليةالعلاقةعلىنتحصل𝑡علىوالمقامالبسطوبقسمة

𝐼 =
𝐶 × 𝑗

 36000
𝑡

𝐶ضربناتجعلىويُطلق × 𝑗بالنمر(nombre)بـلهونرمزN،36000القسمةناتجأما

𝑡
عليهفيطُلق

Dبـلهونرمز.(Diviseur)بالقاسم
:يليماكالسابقةالعلاقةكتابةيُمكنوبذلك

𝐼 =
النمر
القاسم =

𝑁

𝐷

𝐶: وفيًحالةًكانتًالمدةًبالأشهرًفإنًالنمرًيساويً ×𝑚ً1200والقاسمًيساوي

𝑡



:مثال
.يوماً 88ولمدة%3.5فائدةبمعدلنقديةوحدة4000قدرهمبلغوُظف

:المطلوب
؟والقاسمالنمربطريقةالبسيطةالفائدةأحسب

:الحل

𝐼 =
N

D
=

𝐶 × 𝑗

 36000
𝑡
=
4000 × 88

 36000
3.5

= 𝟑𝟒. 𝟐𝟐 نقدية وحدة



:جملة القرض

القرض،مدةانقضاءبعدالمقرضعليهيحصلالذيالكليالمبلغالقرضبجملةيقُصد

.الاقراضعمليةعنالناتجةالفوائدزائدالاصلأي

تعني الجملةYلنفرض ان 

:ومنه فإن قانون جملة الفائدة البسيطة يكون كما يلي

ICY 

:نعوض معادلة الفائدة البسيطة في معادلة الجملة فنحصل على

niCCY  )1( niCY 

جملة القرضتعريف -



وحدة نقدية موظفة في البنك لمدة سنتين بمعدل 4000جملة رأس مال قدره ماهي

. %5فائدة 

:مثال

C=4000:الحل

i =5%  

n=2

)1( niCY  )2
100

5
1(4000 Y = 4400وحدة نقدية  



:قوانين حساب الجملة وعناصرها حسب نوع المدة
ر هذا انطلاقا من معادلة قانون الجملة، يمكننا استخلاص مختلف المعادلات التي تحدد كل عنصر من عناص

:القانون وحسب نوع المدة 
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ليتحصل %5أودع احد الأشخاص مبلغ من المال لدى احد البنوك بمعدل فائدة بسيطة 

.وحدة نقدية2200بعد سنتين على مبلغ إجمالي قدره 

قيمة المبلغ المودع لدى البنك؟ماهي: المطلوب

:مثال

:الحل
Y=2200

i=5%

n= 2

= 2000وحدة نقدية  
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:المعدل المتوسط لعدة توظيفات-

منمجموعةيعُوضالذيالوحيدالفائدةمعدلهوتوظيفاتلعدةالمتوسطالفائدةمعدل

مجموعيسُاويالوحيدالمعدلبهذاالمحققةالبسيطةالفوائدمجموعبحيثالفائدةمعدلات

.المختلفةالمعدلاتبهذهالمحققةالبسيطةالفوائد

,i1)مختلفةفائدةبمعدلاتبنكkلدىمبلغkوظفشخصأنلنفترض i2, i3 …ik)

,n1)مختلفةزمنيةفتراتوخلال n2, n3 …nk)،دةالفائمعدلاتجميعتعويضإستطعنافإذا

باستخدامليهاعالمتحصلالبسيطةللفائدةالإجماليالمبلغنفسيحققحيثوحيدفائدةبمعدل

Tـبلهنرمزتوظيفاتلعدةالمتوسطالمعدلأمامنكونعندئدالمختلفة،الفائدةمعدلات

𝐼 = 𝐼1 + 𝐼2 + 𝐼3 + …𝐼𝑘

𝐼 = 𝐶1 × 𝑖1 × 𝑛1 + 𝐶2 × 𝑖2 × 𝑛2 + 𝐶3 × 𝑖3 × 𝑛3 +⋯+ 𝐶𝑘 × 𝑖𝑘 × 𝑛𝑘

:يليكماالسابقةالعلاقةتصبح،Tالوحيدبالمعدل()عوضناإذا 𝑖1, 𝑖2, 𝑖3, … 𝑖𝑘

𝐼 = 𝐶1 × 𝑇 × 𝑛1 + 𝐶2 × 𝑇 × 𝑛2 + 𝐶3 × 𝑇 × 𝑛3 +⋯+ 𝐶𝑘 × 𝑇 × 𝑛𝑘

البسيطةلفائدةاتساويمختلفةفائدةبمعدلاتعليهاالمتحصلالبسيطةالفوائدمجموعأنوبما

:إذاالوحيد،الفائدةبمعدلعليهاالمتحصل



𝐶1 × 𝑖1 × 𝑛1 + 𝐶2 × 𝑖2 × 𝑛2 + 𝐶3 × 𝑖3 × 𝑛3 +⋯+ 𝐶𝑘 × 𝑖𝑘 × 𝑛𝑘
= 𝐶1 × 𝑇 × 𝑛1 + 𝐶2 × 𝑇 × 𝑛2 + 𝐶3 × 𝑇 × 𝑛3 +⋯+ 𝐶𝑘 × 𝑇 × 𝑛𝑘

:ومنه

𝑇 =
𝐶1 × 𝑖1 × 𝑛1 + 𝐶2 × 𝑖2 × 𝑛2 + 𝐶3 × 𝑖3 × 𝑛3 +⋯+ 𝐶𝑘 × 𝑖𝑘 × 𝑛𝑘

𝐶1 × 𝑛1 + 𝐶2 × 𝑛2 + 𝐶3 × 𝑛3 +⋯+ 𝐶𝑘 × 𝑛𝑘

𝑇 =
 𝑗=1
𝑘 𝐶𝑘 × 𝑖𝑘 × 𝑛𝑘

 𝑗=1
𝑘 𝐶𝑘 × 𝑛𝑘

:عامةوبصفة



:مثال
1500قيمتهالأولالمبلغمختلفة،بنوكثلاثةلدىمبالغثلاثةالأشخاصأحدوظف

نقديةوحدة2300قيمتهالثانيالمبلغ،%2فائدةبمعدليوما  54لمدةوُظفنقديةوحدة

لمدةوُظفنقديةوحدة3700قيمتهالثالثوالمبلغ،%3فائدةبمعدليوما  72لمدةوُظف

.%4فائدةبمعدلأشهر9

الثلاثة؟للتوظيفاتالمتوسطالفائدةمعدلأوجد:المطلوب

:الحل

𝑇 =
1500 ×
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3
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×
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360
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𝑇 =
𝐶1 × 𝑖1 × 𝑛1 + 𝐶2 × 𝑖2 × 𝑛2 + 𝐶3 × 𝑖3 × 𝑛3

𝐶1 × 𝑛1 + 𝐶2 × 𝑛2 + 𝐶3 × 𝑛3

𝑻 = 𝟑, 𝟕𝟓%



(:قيالحقي)الفائدة المسبقة ومعدل الفائدة الفعلي -

دفعيتمحالاتالبعضفيلكنالإيداع،مدةنهايةعندالبسيطةالفائدةقيمةدفعيتمالعادةفي

قيمةدفعةعمليتسبيقيتمأيالمعاملة،عقدتوقيععندأوالمبلغإيداعبدايةفيالقيمةهذه

مطروحالمبلغلأصهوالمودعالحقيقيالمبلغفإنهذهالتسبيقلعمليةونتيجة.البسيطةالفائدة

كمااملا  كالمبلغأصلعلىالمودعيتحصلالإيداعمدةنهايةوفيالبسيطة،الفائدةقيمةمنه

أوالفعليةالبسيطالفائدةبمعدليسُمىماحسابيمُكنالتسبيقعمليةأساسوعلىأودعه،

.الحقيقي

:لنفترض أن

المبلغ الموظف فعلا  :  𝐶𝑅

𝐶𝑟 = 𝐶 − 𝐼

𝐶𝑟 = 𝐶 − 𝐶𝑟 × 𝑖𝑟 × 𝑛 ⇒ 𝑖𝑟 =
𝐶 − 𝐶𝑟
𝐶𝑟 × 𝑛

=
𝐼

𝐶𝑟 × 𝑛

يمعدل الفائدة الفعل:  𝑖𝑅



فائدةبمعدلالبنوكأحدلدىنقديةوحدة3100قدرهالمالمنمبلغالأشخاصأحدأودع

بدايةفينقديةوحدة69,75قدرهاوالتيالفائدةقيمةعلىوتحصلأشهر9لمدة%3بسيطة

.الإيداعفترة

الفعلي؟البسيطةالفائدةمعدلأوجد:المطلوب

مثال

:الحل
𝑪 = 𝟑𝟏𝟎𝟎 نقدية وحدة

𝒊 = 𝟑%

𝒎 = 𝟗 أشهر

𝑰 = 𝑪 × 𝒊 × 𝒏 ⇒ 𝑰 = 𝟑𝟏𝟎𝟎 ×
𝟑

𝟏𝟎𝟎
×

𝟗

𝟏𝟐
= 𝟔𝟗, 𝟕𝟓 نقدية وحدة

𝑪𝒓 = 𝑪 − 𝑰 ⇒ 𝑪 = 𝟑𝟏𝟎𝟎 − 𝟔𝟗, 𝟕𝟔 = 𝟑𝟎𝟑𝟎, 𝟐𝟓 نقدية وحدة

𝒊𝒓 =
𝑰

𝑪𝒓 × 𝒏
⇒ 𝒊𝒓 =

𝟔𝟗, 𝟕𝟓

𝟑𝟎𝟑𝟎, 𝟐𝟓 ×
𝟗
𝟏𝟐

= 𝟑, 𝟎𝟕%



ملاحظات 
قية ويكون عند حساب الفائدة البسيطة التجارية بالأيام، فإننا نحسب عدد الأيام الحقي-1

يوما وبالتالي 30أي اعتبار أن كل شهر من شهور السنة يساوي )360التقسيم على 

30*12=360)

ين هذين تاريخ الإيداع وتاريخ السحب فإننا نحسب عدد الأيام ب: عند وجود تاريخين -2

.التاريخين مع عدم احتساب يوم الإيداع واحتساب يوم السحب

تجارية )طة إذا كان المطلوب حساب الفائدة البسيطة ولم يتم تحديد نوع الفائدة البسي-3

.فإنه يتم حساب الفائدة البسيطة التجارية( صحيحةاو


